
Geometrie Zobrazovaćı metody

Vázané metody lineárńı perspektivy

Výklad

• jedná se o konstrukce perspektivy daného objektu vázané na zobrazeńı v Mongeově

promı́táńı

• perspektivńı pr̊uměty jednotlivých bod̊u jsou nejprve sestrojovány v přidruženém Mon-

geově promı́táńı a poté jsou tzv. pr̊usečnou metodou, metodou vynášeńı výšek a

pomoćı úběžńık̊u hlavńıch směr̊u daného objektu přenášeny do samostatného per-

spektivńıho obrázku

• konkrétńı použit́ı těchto metod ve svislé a v šikmé perspektivě je ukázáno na dvou

následuj́ıćıch př́ıkladech

Řešené úlohy

Svislá perspektiva

Př́ıklad: Pomoćı vázaných metod zobrazte pr̊umět kolmého hranolu ABCDA′B′C ′D′, jehož

dolńı podstava lež́ı v p̊udorysně π, ve svislé perspektivě dané pr̊umětnou ρ a okem S;

A[−4; 3; 0], C ′[−1; 1; 4], ρ(8; 4;∞), S[1; 8; 1,5].
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• podle zadáńı sestrojme v Mongeově promı́táńı sdružené pr̊uměty daného kolmého hra-

nolu ABCDA′B′C ′D′, který stoj́ı na p̊udorysně π
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• doplňme zadáńı perspektivńı pr̊umětny ρ, kde ρ ⊥ π a tedy ρ1 = pρ
1, a středu S promı́táńı

(oka perspektivy); ze zadáńı roviny ρ(8; 4;∞) př́ımo vyplývá tzv. úsekový tvar jej́ı rov-

nice ρ : x
8

+ y
4

= 1, který snadno převedeme na rovnici obecnou ρ : x + 2y − 8 = 0,

a v následuj́ıćım kroku budeme tedy moci dosadit do vzorce pro výpočet vzdálenosti

bodu S od roviny ρ: xS = 1, yS = 8, zS = 1,5, a = 1, b = 2, c = 0 a d = −8
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• sestrojme sdružené pr̊uměty základnice z = π∩ρ (z1 = ρ1, z2 = x1,2), horizontu h = π′∩ρ

(h1 = ρ1 a h2 ‖ x1,2, S2 ∈ h2, přičemž π′ ‖ π, S ∈ π′ je obzorová rovina), hlavńıho

bodu H ∈ h (H1 ∈ h1, H1S1 ⊥ ρ1 a H2 ∈ h2) a základńıho bodu Z ∈ z (Z1 = H1,

Z2 ∈ z2); souběžně začněme kreslit perspektivńı obrázek, který vzniká v rovině ρ, a

zvolme v něm horizont h, na něm hlavńı bod H, sestrojme základńı bod Z (|ZH| = w,

kde w = |Sπ| = zS je výška perspektivy) a základnici z ‖ h, Z ∈ z; pro distanci d dané

perspektivy plat́ı: d = |Sρ| = |SH| = |S1H1| = axS+byS+czS+d√
a2+b2+c2

= 1+16−8√
5

= 9√
5

.
= 4,02
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• v Mongeově promı́táńı sestrojme sdružené pr̊uměty Ap
1, A

p
2 perspektivńıho pr̊umětu Ap =

= ρ ∩ SA vrcholu A: Ap
1 = ρ1 ∩ S1A1 a nárys Ap

2 lež́ı na ordinále a na př́ımce S2A2;

př́ımka SA má směrový vektor S − A = (5; 5; 1,5), a pro jej́ı parametrické vyjádřeńı

použijme jeho dvojnásobek: X = A + 2t(S −A); tedy přepsáno do souřadnicový rovnic

x = −4+10t, y = 3+10t a z = 3t; po dosazeńı do rovnice roviny ρ : x+2y−8 = 0 nám

vyjde t = 1
5
, a zpětně dopoč́ıtáme souřadnice bodu Ap[−2; 5; 3

5
]; sami si můžete zkusit

je v obrázku naměřit. . .
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• nyńı bod Ap přenesme z Mongeova promı́táńı do perspektivńıho obrázku pomoćı pr̊u-

sečné metody: z p̊udorysu odměřme vzdálenost mA=|Ap
1H1| bodu Ap od hlavńı ver-

tikály HZ a na horizontu h v perspektivńım obrázku sestojme bod A∗, |A∗H|=mA (vlevo

od H); podobně odměřme v náryse výšku vA=|Ap
2h2| bodu Ap pod horizontem h a v per-

spektivńım obrázku ji nanesme dol̊u pod bod A∗; snadno sestav́ıme parametrické rovnice

osy o=SH dané perspektivy (o : x=1 + r, y=8 + 2r a z=1,5), a dopoč́ıtáme souřadnice

hlavńıho bodu H[−0,8; 4,4; 1,5]; pak je mA=|Ap
1H1|=

√
1,8

.
= 1,34 a vA=zS − zAp=0,9
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• označme U∞ nevlastńı bod př́ımky AB a sestrojme jeho perspektivńı pr̊umět Up, tj.

úběžńık jednoho hlavńıho směru daného hranolu: v Mongeově promı́táńı je Up
1 ∈ h1,

Up
1 S1 ‖ A1B1 a Up

2 lež́ı na ordinále a na h2; následně jej přenesme na horizont h vlevo

od hlavńıho bodu H v perspektivńım obrázku, kde |UpH| = |Up
1 H1|; úběžńık Up lež́ı

v rovině ρ : x + 2y − 8 = 0 a současně je jeho y-ová i z-ová souřadnice stejná jako

u oka S; odtud dopoč́ıtáme jeho x-ovou souřadnici a máme Up[−8; 8; 1,5]; potom je

|HUp| =
√

7,22 + 3,62 =
√

64,8
.
= 8,05
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• sestrojme p̊udorys Bp
1 perspektivńıho pr̊umětu Bp bodu B, přenesme vzdálenost Bp

1H1

do perspektivńıho obrázku tentokrát vpravo od hlavńıho bodu H a sestrojme rov-

noběžku s hlavńı vertikálou HZ; př́ımka AB procháźı nevlastńım bodem U∞, a jej́ı

perspektivńı pr̊umět ApBp se tud́ıž ub́ıhá do úběžńıku Up; perspektiva Bp je tedy se-

strojena částečně pr̊usečnou metodou a částečně pomoćı úběžńıku jednoho hlavńıho

směru
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• dále sestrojme pr̊useč́ık N = A′B′ ∩ ρ: v Mongeově promı́táńı je N1 = A′
1B

′
1 ∩ ρ1;

v perspektivńım obrázku je Np
1 = ApBp ∩ z a výška zN = |N1N | = 4 se v perspek-

tivě zachová, tj. |NpNp
1 | = 4, NpNp

1 ‖ HZ; na př́ımce NpUp, která je perspektivńım

pr̊umětem př́ımky NU∞ = A′B′, pak snadno doplńıme perspektivy A′p, B′p vrchol̊u

A′, B′ hranolu: ApA′p ‖ BpB′p ‖ HZ; použitá konstrukce se nazývá metoda vynášeńı

výšek
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• doplňme úběžńık V p druhého hlavńıho směru V ∞ určeného např. př́ımkou BC: v Mon-

geově promı́táńı je V p
1 ∈ h1, V p

1 S1 ‖ B1C1 a V p
2 = S2; v perspektivńım obrázku je

pak V p ∈ h (vpravo) a |V pH| = |V p
1 H1|; opět z podmı́nky V p ∈ ρ dourč́ıme chyběj́ıćı,

tentokrát y-ovou souřadnici: V p[1; 3,5; 1,5], a vypočteme délku |HV p| =
√

1,82 + 0,92 =

=
√

4, 05
.
= 2,01
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• sestrojme p̊udorys Cp
1 perspektivńıho pr̊umětu Cp bodu C a přenesme do perspek-

tivńıho obrázku vzdálenost Cp
1H1 (pr̊usečná metoda); perspektivńı pr̊uměty Cp, C ′p (kde

CpC ′p ‖ HZ) dále najdeme na př́ımkách BpV p, B′pV p (užit́ı úběžńıku druhého hlavńıho

směru)
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• perspektivńı pr̊uměty Dp, D′p zbývaj́ıćıch vrchol̊u D, D′ již dokonč́ıme př́ımo v perspek-

tivńım obrázku jen pomoćı úběžńık̊u Up, V p hlavńıch směr̊u: Dp = ApV p ∩ CpUp a

D′p = A′pV p ∩ C ′pUp; současně plat́ı DpD′p ‖ HZ; t́ım je konstrukce perspektivńıho

pr̊umětu daného hranolu pomoćı metod vázaných na zobrazeńı v Mongeově promı́táńı

dokončena

2
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Geometrie Zobrazovaćı metody

Šikmá perspektiva

Př́ıklad: Pomoćı vázaných metod zobrazte pr̊umět kolmého hranolu ABCDA′B′C ′D′, jehož

dolńı podstava lež́ı v p̊udorysně ρ, v šikmé perspektivě dané pr̊umětnou ρ a okem S;

A[−3; 0; 0], |AB| = 3, |BC| = 5, |AA′| = 5, <) (AB, x) = 60◦, ρ(6;∞; 5), S[3; 4; 6].
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• podle zadáńı sestrojme v Mongeově promı́táńı sdružené pr̊uměty daného kolmého hra-

nolu ABCDA′B′C ′D′
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• doplňme zadáńı perspektivńı pr̊umětny ρ, kde ρ ⊥ ν a tedy ρ2 = nρ
2, a středu S

promı́táńı (oka perspektivy)
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• v Mongeově promı́táńı sestrojme sdružené pr̊uměty horizontu h = ρ ∩ π′, kde π′ ‖ π,

S ∈ π′ je obzorová rovina (π′2 ‖ x1,2, S2 ∈ π′2): nárysem je bod h2 = ρ2 ∩ π′2 a p̊udorys

h1 ⊥ x1,2 odvod́ıme pomoćı ordinály; na horizontu h sestrojme pomocný bod H ′ tak,

že SH ′ ⊥ h: H ′
1 ∈ h1, S1H

′
1 ⊥ h1 a H ′

2 = h2; souběžně začněme kreslit perspektivńı

obrázek: zvolme v něm horizont h a na něm pomocný bod H ′
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• najděme sdružené pr̊uměty úběžńık̊u Up, V p hlavńıch vodorovných směr̊u U∞, V ∞

daného hranolu a přenesme je do perspektivńıho obrázku: v p̊udorysu je Up
1 , V p

1 ∈ h1

a Up
1 S1 ‖ B1C1 (směr U∞), V p

1 S1 ‖ C1D1 (směr V ∞), v nárysu plat́ı Up
2 = V p

2 = H ′
2;

v perpsektivńım obrázku je pak Up, V p ∈ h a |UpH ′| = |Up
1 H ′

1|, |V pH ′| = |V p
1 H ′

1|
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• podobně sestrojme úběžńık W p svislého směru W∞: v Mongeově promı́táńı je W p
2 =

= ρ2 ∩S1S2, W p
1 = S1; vzdálenost bodu W p od pomocného bodu H ′ přenesme z nárysu

do perspektivńıho obrázku: |W pH ′| = |W p
2 H ′

2|, W pH ′ ⊥ h
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• sestrojme sdružené pr̊uměty Ap
1, A

p
2 perspektivńıho pr̊umětu Ap bodu A: v náryse je

Ap
2 = S2A2 ∩ ρ2 a p̊udorys Ap

1 odvod́ıme pomoćı ordinály na př́ımce S1A1
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• bod Ap přenesme do perspektivńıho obrázku pomoćı pr̊usečné metody: vzdálenost

vA pod horizontem h odměř́ıme v náryse (vA = |Ap
2h2|) a naneseme ji od bodu H ′ dol̊u,

podobně odměř́ıme v p̊udoryse vzdálenost mA od hlavńı vertikály H ′W p, naneseme ji

(při pohledu z bodu S) doprava a źıskáme tak perspektivńı pr̊umět Ap vrcholu A
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• pro perspektivu vrcholu A′ užijeme začátek pr̊usečné metody a úběžńık W p svislého

směru: z nárysu přeneseme vzdálenost |A′p
2 h2| (kde A′p

2 = S2A
′
2 ∩ ρ2) pod horizont h a

dále bod A′p najdeme na př́ımce W pAp
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• podobně sestroj́ıme perspektivńı pr̊umět Bp bodu B pomoćı začátku pr̊usečné metody

(výška |Bp
2h2| pod horizontem) a pomoćı úběžńıku V p jednoho hlavńıho vodorovného

směru; perspektivu B′p vrcholu B′ doplńıme snadno již jen užit́ım úběžńık̊u V p, W p
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• analogicky jako v předchoźım kroku najdeme perspektivńı pr̊uměty Cp, C ′p bod̊u C, C ′;

užijeme při tom opět prvńı část pr̊usečné metody a úběžńıky Up, W p
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• perspektivńı pr̊uměty Dp, D′p zbývaj́ıćıch vrchol̊u D, D′ již dokonč́ıme jen pomoćı úběž-

ńık̊u Up, V p hlavńıch vodorovných směr̊u: Dp = ApUp ∩ CpV p a D′p = A′pUp ∩ C ′pV p;

přitom muśı př́ımka DpD′p procházet úběžńıkem W p

2
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